
第７５回 天王台北地区地域会議 議事録 

●開催日時：２０２５年９月２７日 １０：００～１１：３０ 

●参加者：出席者 １３名 

青山区自治会 

青山台自治会 

柴崎区自治会 

柴崎台自治会 

南青山自治会 

我孫子第三小学校 

天王台北口商店会（欠席） 

天王台地区社会福祉協議会 

市民協働推進課 

地域会議事務局 

 

1. 事務局から 

＜挨拶＞ 

・ 最近、暑さが弱まったと思いきや、また暑さも戻って区たりしていますので、健康には気を付

けてください。また、第三小学校での避難所訓練も控えていますので、本日は、防災対策を中

心にお話ができたらと思っております。 

 

2. 各会の防災対策等について 

（1）12/13(土)に開催される第三小学校避難所運営訓練について 

＜前回平成 30 年開催の状況等＞ 

今回、令和 7 年 12 月 13 日(土)に、第三小学校にて開催されます。各自治会には、個別に連絡

があるかと思いますが、詳細は我孫子市のホームページにも掲載されています。前回は、平成

30 年 9 月 8 日に開催され、その後は、新型コロナ感染拡大防止もあり、令和 2 年度は中止、



令和 3,4 年度は規模を縮小して、布佐・根戸・第二小学校で開催されました。私は前回の運営

訓練に参加しましたが、当時は、避難所となる体育館に集まって、貯水タンク、カセットコン

ロ、発電機などの確認や、各教室を見て回ったことを覚えています。 

→避難所運営訓練の説明資料によりますと、学校は施設管理者であり、基本、市と避難所での

運営 100 名前後が集まる予定となっています。 

・ 各自治会や自主防災組織も、防災への活動をやっていなかったわけではないと思いますが、新

型コロナの制約もあり、活動内容の引継ぎが不十分なところもあると思いますので、これを気

に、知識の防災に関する情報を密に共有し、自治会共同での活動を再開していけたらと思いま

す。 

→過去に、炊き出しをしている写真を見たことがあります。 

→コロナ前には防災フェスタがありましたが、コロナで途切れてしまっています。また、あら

ためて立ち上げが必要と考えています。 

 

＜避難所運営委員会＞ 

・ 「我孫子市 避難所開設・運営マニュアル」を確認したところ、事前の準備として、避難所運

営委員会のメンバーを事前に決定しておくことが望ましいとありました（P16～20）。現在、

10 月 27 日(月)に、市の担当者が運営訓練の説明を実施してくれることになっていますので、

事前に質問を投げて、確認していけたらと考えています。 

→自治会側には連絡が来ていないので、説明会の内容は良く分かっていません。 

 

（2）各会の防災関係の状況について 

・ お手元の資料「天王台北地区自治会防災対策状況 R7(2025)年度」に、我孫子市のホームペー

ジに記載のあった防災関係組織名を転記しております。組織は、自治会の役員が中心となって

運営されており、主な活動内容としては、備品の点検や配布、防災のお知らせなどがあり、特

に集まっての防災対応はしていないようでした。 

→我孫子市と自治会について、市がどこまで担当して、具体的に自治会に何を依頼したいの

か、それぞれの役割や境界がよく分からないと思っています。市は、自治会へ依頼を投げるこ

とが目的化してしまっているようにも見えます。また、災害発生時は、第三小学校に避難する

ルールとなっていますが、自治会内でも多くの課題があがっています。 

 

✓ 各自治会が保有する備品は、どうやって三小まで持っていくのか 

✓ 自治会の非会員への備品配布はどうするのか（配布したら、不公平にならないか） 



✓ 日中は、現役世代が都内に働きに出ていることも多いが、平日昼間に災害が発生した

場合には、どうする想定なのか（高齢者や子どもしかいない） 

✓ 最近は、太陽光パネルを備えている家も多く、在宅避難を想定できているか（物資は三

小に届くが、在宅避難者にどう届けるか） 

 

→そもそも、第三小学校の避難所のキャパシティは 1000 人程度であり、全世帯を収容するこ

とはできない状況となっています。また、近隣センターは、自主避難所となります。 

 

3. TOKATSU 自治会フォーラム in 我孫子への協力依頼について 

＜事前説明について＞ 

・ まち協宛に、「TOKATSU 自治会フォーラム in 我孫子へのご協力のお願い」が届いておりま

すが、来年の 2026 年 1 月 31 日(土)に、TOKATSU 自治会フォーラムが開催されるとのこと

でした。東葛地区 7 市の自治会関係者など 70 名程度、集まることになっています。それにあ

たり、事前に、本フォーラムの説明の場を設けたいとのことでしたので、次回の地域会議の日

である 11 月 22 日(土)を指定して、日程調整をしたいと思います。もしその日が難しい場合に

は、省略する想定です。 

→ホームページを見たところ、過去に 3 回ほど開催されているようです。 

→TOKATSU 自治会フォーラム実行委員会とは何者でしょうか。 

→調べたところ、柏市市民公益活動団体のようでした。 

 

4. 各団体から 

・ 市民協働推進課 

・ ４月から異動してきて、他の地域会議にも参加しておりますが、全体的に、防災に関する

意見が多くあがっております。 

・ 天王台地区社会福祉協議会 

・ 以前、防災に関する質問を受けたことがあったが、現状、市社協では防災に関わる活動は

実施していない。 

・ 我孫子第三小学校 

・ 来月の 10 月 18 日(土)に、PTA 主催のバザーを開催します。13 時からになりますので、

ご参加いただき、楽しんで貰えたらと思います。詳細については、学校だよりでお知らせ



する予定です。 

・ 柴崎台自治会 

・ 天王台駅前から続く大通りについて、水道管の工事があります。歯医者からは断水は不

可、飲食店では売上が減少など、近隣からクレームがありましたので、今後、夜間工事が

行われることになっています。 

 

5. 事務局から 

＜一時的豪雨による雨漏りについて＞ 

・ 9 月 5 日(金)に、近隣センターで、豪雨による雨漏りがありました。ホールと建物の間にある

渡り廊下のところになりますが、現在、業者に話をしています。 

 

＜害虫カメムシの発生ついて＞ 

・ 最近、害虫のカメムシを多く見かけ、多い日では３０匹ほど退治しました。カメムシは、通常

の緑ではなく、木に擬態していて気が付きにくくなっていますので、大きな木があれば、よく

見ていただければと思います。大きい街路樹にはいないみたいでしたが、けやきの木には、1

本の木に 5～6 匹いることもありました。また、調べたところ、温かいところを好んで入って

くるみたいでしたので、冬場は特に気を付けてください。 

 

＜各自治会への配布物ついて＞ 

・ 各自治会には、茶色封筒をお配りしていますが、自治会の世帯数・人口の表、雨水出水浸水想

定区域図、市の研修会、自主防災マニュアルなどの資料が入っております。 

 

6. その他 

＜自治会の運営ついて＞ 

現在、自治会員を辞める人が増えており、組織率が低下しています。現役世代が、リタイヤ世

代のボランティアになってしまっている側面があったり、リタイヤ世代からのクレームも多く

なったりしているが現状です。特に、配布物の仕分けなど、回覧板の負荷は高まっているため

不要としたいが、電子配布に対応できない少数のために実現が難しくなってしまっている。 



→無償で対応するのが難しい場合には、有償化などの検討も必要と考えます。 

→最近は、プライバシー保護の観点から、個人名簿や電話番号などを公開しない流れもあり、

対応を考えないといけない。 

→役員会なども、現在、集まって実施しているが、日中働いている人が参加できるように夜間

に実施したり、オンラインで実施したりできると良いと思います。 

 

＜まちづくり協議会の役員選出にお願い＞ 

・ 例年のこととなりますが、今年も、各自治会には、まちづくり協議会の役員候補を選出してい

ただきたいと考えております。柴崎台自治会、青山台自治会は 2 名、柴崎区自治会、青山区自

治会、南青山台自治会は 1 名でお願いしたく、後日、自治会向けに通知をさせていただきま

す。また、まちづくり協議会の役員任期は１年となっておりますが、複数年、できれば 3 年程

度は役員を続けいただきたいと考えております。 

→役員選出にあたり、役員の具体的な活動内容を知りたい。 

→後日、各部会の説明資料を共有します。 

 

次回、地域会議 令和 7 年 11 月 22 日（土） 10:00～ ２階 大会議室 

 

― 以上 ― 


